ULOHA ¢&. 55

Halluv jev v Ge

Pomicky:

proudovy a napét'ovy zdroj
méfici desky se vzorky Ge
digitalni multimetr

sonda s teslametrem
magnet

propojovaci vodice

Ukol : 1. Zméite zavislost Hallova napéti v Ge typu p nebo n na proudu tekouciho vzor-
kem, magnetické indukci a teploté.
2. Stanovte Sitku zakézaného pasu v Ge.

Dilé¢i ukoly :1 Zméite zavislost konduktivity na teploté v Ge, jako logaritmickou ji
graficky zndzornéte a vyrovnejte piimkou.
2. Ze smérnice piimky stanovte Sifku zakdzaného pasu E; v Ge .

3. Zméite zavislost Hallova napéti v Ge typu p nebo n na proudu
vzorkem, graficky ji znadzornéte a vyrovnejte pfimkou.

4. Zméite zavislost Hallova napéti v Ge typu p nebo n na magnetické
indukei, graficky ji zndzornéte a vyrovnejte pfimkou.

5. Ze smérnic piimek ziskanych v bodech 3 a 4 stanovte Hallovu
konstantu.

6. Z Hallovy konstanty urcete koncentraci nosicii naboje.

Pripominky k méfreni a vyhodnoceni:

Po zapnuti programu Measure se zobrazi tvodni dialogové okno (obr.1). Dfive nez zacnete
s vlastnim méfenim, je nutné nastavit nékteré udaje potfebné k méfeni a zkalibrovat teslametr.
Kalibraci je nutné provadét pii vypnutém napdjeni civek. Kalibrace se zvoli kliknutim na
MozZnosti a v nasledné zobrazeném okné vybranim zalozky Kalibrace a kliknutim na tla¢itko
stejného nazvu.

Dalsi postup se lisi podle jednotlivych dilé¢ich ukold. V uvodnim okné (obr. 1) se nejdiive
zvoli métena veli¢ina (Hallovo napéti nebo Napéti na vzorku). V rolovacim menu X data se
nastavi nezavisle proménna veli¢ina (proud, magneticka indukce, teplota). Ve vybérovém poli
se vyberou ,,méraky*, které budou v prubé¢hu méfeni zobrazeny na monitoru. Vlastni méfeni
se pak potvrdi tlacitkem Pokracovat. Nasledn¢ se na monitoru zobrazi okna s méfenymi
hodnotami.
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Obr. 1

Pied zapocetim méfeni je nutné kompenzovat Hallovo napéti. To se provede pomoci
potenciometru Uh Comp. na ¢elni stran¢ desky. Pfi nastavovani je tfeba nastavit proménnou
veli¢inu na nulu.

Pozor! Pfi méfeni teplotni zavislosti ohfev probihd velmi rychle, proto hodnoty je tfeba
odecitat pomémné rychle za sebou, nejlépe v automatickém rezimu ,,automaticky vSechny
1s*.

Po skonceni méfeni a zobrazeni grafu se vybranim polozky MéFeni na hlavnim panelu otevie
nabidka, ve které zvolte polozku MoZnosti zobrazeni a navolte potfebné hodnoty pro
zobrazeni grafu. Zde muzete také navolit zménu zobrazeni v grafu na logaritmické.
Nameétfené hodnoty lze vlozit do Excelu, event. pfedtim zpracovat regresi vybérem ikony
Regrese.
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Diléi ukol €. 1: Méfeni proved’te na vzorku Cistétho Ge. Méteni se provadi bez magnetického
pole, proto odstraiite pélové nastavce z magnetu, aby p¥i ohi‘evu mohl proudit vzduch
kolem vzorku. Zavislost konduktivity na teploté nelze méfit piimo, ale je nutné zméfit
nejdiive zavislost napéti na vzorku na teploté¢ a pak hodnoty napéti piepocitat na hodnoty
konduktivity. Ohtev probiha do cca 140 °C, pak topeni samo vypne. Mé&feni skoncete pied
dosaZenim této teploty. Proto v poc¢ate€nim menu méfeni nastavte jako zavisle proménnou
Napéti na vzorku.

Proud vzorkem nastavte na 5 mA, magnetickou indukci na nulovou hodnotu a méite zavislost
napéti na vzorku na teplot¢.

Po skonceni méfeni podle bodu 1 je tieba naméfené hodnoty upravit. Naméfené hodnoty
napéti je tfeba prevést na hodnoty konduktivity. Vyberte proto v menu Analyza polozku
Uprava kanalu a zadejte tidaje pro vypocet hodnot konduktivity podle obr. 2
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Dalsi modifikaci podle obr. 3a a 3b zménte nezavisle proménnou na 1/T udavanou v 1/kelvin.
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Obr. 3b

Po ziskani grafu konduktivity v zavislosti na 1/T (obr. 3) je nutné piipravit naméfena data
k exportu. Piejdéte do nabidky ,,Moznosti zobrazeni* a nastavte na kartach ,,Kanaly* a ,,Data
X pocet desetinnych mist minimaln¢ na 5 (obr. 4a a 4b).

v ]
MoZnosti zobrazeni M

Obecné Data x | Kandly |
Nazev: |1/teplota 11T
Velidina: 1T Poget desetinnych mist: 5
Jednotka 11000%K
Zobrazena oblast: ‘2,39485? = |3,249055 1/1000%K

MEfitka: linedrna -

oK | Zrusit ‘ Napowéd |

Obr. 4a




i ]
MozZnosti zobrazeni @

Obecné | Data x Kﬂﬂé")’l

Kandly | konduktivita -]
Parametry
Nézev: [konduktivita

Veligina: gama Pocet desetinnych mist: ﬂ
Jednotka 1Chm*m

MoZnosti zobrazeni

levd osa Zobrazend oblast: -4 391908E-C  |0,08014463  1/Ohm™m
Barva: . J
Tloustka Eary: — = Nahled:

VeliZiny: Zadny - /\/

ME&fitko: linedarné -
Interpolace: piimiky -

oK | Zrusit ‘ Napowvéd

Obr. 4b

Ze ziskané zavislosti konduktivity y = ;/(_ll_) vyberte alesponi 20 dvojic naméfenych hodnot

konduktivity a 1/T, a to do hodnoty % maximalné 3(1000-K"1) (pro vétsi hodnoty neni

zéavislost pfesné exponencialni), tyto hodnoty pouzijte pro vyrovnani logaritmické zéavislosti

ziskané zlogaritmovanim vztahu (11.7) ve skriptu Laboratorni cvi€eni z FyzikylI.

Vypoctenou Sitku zakdzaného pasu vyjadiete v elektronvoltech a stanovte jeji relativni

odchylku od tabulkové hodnoty E; =0,67 eV.

Diléi kol €. 3: Nastavte hodnotu magnetické indukce na 250 mT (pomoci zdroje) a méite

Hallovo napéti pro proud v rozmezi od — 30 mA do 30 mA po 5 mA.

Diléi ukol €. 4: Nastavte hodnotu proudu na 30 mA a méite Hallovo napéti pro magnetickou

indukci od — 300 mT do + 300 mT po 20 mT.

Rozméry vzorku jsou: | = 0,02 m
t=0,001 m
d=0,010m

a jsou shodné pro vSechny typy Ge.



